









# జనాభా

## ఎత్తుగడ కావచ్చుకానీ...

ప జాబు, కాక్రీ, అస్సాం లో కూడా ఇప్పటి ఎన్నికలు ఎలాగని ప్రధాని చంద్రశేఖర్ పాల్మెంటు రద్దయి కొత్త ఎన్నికలు జరిగినప్పటినుండీ వలసాల్ల ప్రకటించడం తోచిన అనుమానం అస్సాం కల్పిస్తున్నది. కల్లోలంగావున్న ఆ రాష్ట్రంలో కూడా ఎన్నికలు జరగానే చిత్తశుద్ధి చంద్రశేఖర్కు వుండవచ్చి, పార్లమెంటును రద్దు చేయమని నిపాతను చేసినపుడే ఈ రాష్ట్రంలో కూడా ఎన్నికలు జరిపించవలసిందిగా కాన్వీనర్లని ప్రత్యేకంగా ఎంతుకు కోరి వుండవచ్చు. పంజాబ్ లో కాన్వీనర్ల పాలనను పోకిగిస్తూ కాళ్యాణం నవరంజను ఆమోదించే సేదపడుతున్న తన అభివృద్ధిని ఎంతుకు వెల్లడించి వుండవచ్చు. పార్లమెంటును ఎన్నికలను రద్దు చేయమని ప్రకటించినపుడు వరకు చూపండి, తన పాత్ర విచారణ అనునట్లుగా ఈ రాష్ట్రం ఎన్నికల వల్ల అయినట్లు ప్రత్యేక క్రొత్తానులు ఎంతుకు పుట్టినట్లుగా అనుకుంటే వలసాల్ల ప్రకటించవల్ల సంబంధం కలుగుతున్నది; అయిన చిత్తశుద్ధిని కంటించవలసివున్నది; కాన్ని ఒక ఎంక్షణ నివాహం, ఎత్తుగడగా పరిగణించవలసివున్నది. అన్ని జాతియాలేట ప్రస్తుత సమయంలో పంజాబ్ లో ఎన్నికలు తగినవి ఉద్ధిరంగా వ్యతిరేకంగా చంద్రశేఖర్ మాత్రం ఆ రాష్ట్రం ఎన్నికల వల్ల పట్టుకు చూపుతున్నావంటే, ఈ విషయంలో అయిన అభిప్రాయంలో ఏ ఏ. సింగ్ ఏకవిస్తున్నావంటే కాజీయ ప్రయోజనాన్ని ఆశించే వారు ఈ విషయంలో అతుకర చూపుతున్నారనటం వస్తున్నది.

ఈ రాష్ట్రం ఎన్నికలు తేటతాళి, ప్రజా ప్రభుత్వాలకు నోరుతీయటం, దేశంలోని తక్కిన రాష్ట్రాలలో సమాన హక్కులను అనుభవించటంకా ఎంతకాలం గవర్నర్ల పాలన క్రింద వుండగలుగుతారో ఎంతకాలమని వాటిని నిర్వహించాలిలో వుండగలుగుతారో ఎన్నికలు జరిగితే వుండే పంజాబు ప్రజలు తేలికపాటు... వేర్వారు వాడులైన హంతులను సమర్థిస్తూ, లేక దేశ సమైక్యతను అతింపిస్తున్నారా ఆనే వాస్తవం లో దానికే తెలిసివెట్టా; భయభావాన్ని సృష్టించి అభిమాన సాధించుకోవాలనే ప్రయత్నం కల కల్పనని, వారికి ప్రజల అందరికీ, అభ్యుదయ కార్యాలకు వారికి వ్యతిరేకమని, దేశ సమగ్రత సమైక్యతకు వారు కోరుకుంటున్నారని వెల్లడి కావలసివుంది. దానికి మార్గం... ఎన్నికల మూలంగా ఏ రాజకీయ పార్టీ అధికారానికి వచ్చినా... ఎన్నికలే!

కాక్రీలో పరిస్థితులు ఎంతకాలానికి చక్కబడతాయనే ఆచనా ఏదైనా ప్రభుత్వానికుండా ఈ విధంగా అనుకుంటూపోతే పదేళ్ళ కాలాల్లోనా ఎన్నికలు జరపడానికి వీలుంటుందనే నమ్మకం వుంటా; ఆ రాష్ట్రాన్ని కాళ్యణంగా గవర్నరు పాలన క్రింద వుండడం సాధ్యమూ; ప్రజా ప్రభుత్వం ద్వారా పరిస్థితులు చక్కబెట్టుకోవడానికి ప్రయత్నించడం ఎప్పుడైనా మంచిది.

అస్సాంలో కూడా పరిస్థితులు మారాయి. 'కిల్చా' వారి ఆరాజక చర్యలు, విధింపక కృత్యాలు తగ్గుముఖం పట్టితూ కనపడుతుంది. లోలో సమస్య వినిపించడమేలేదు. అధికారాన్ని పోషించే అస్సాం గణపరిషత్ లక్ష్యాగ్రామం; ముఖ్యమంత్రి మహారాజు అందరైన ప్రకృతి వర్ణం ఏర్పడింది. శాంతిభద్రతల పరిస్థితి అందోళనకరంగా వున్నట్లు వార్తలు రావడంలేదు. అందుకే ఇక్కడ ఎన్నికలు జరపకుండా వుండవలసి అవసరంలేదు.

కానీ ఈ మూడు రాష్ట్రాలలో, ముఖ్యంగా పంజాబ్ అస్సాం లో ఎన్నికల వల్ల ప్రధాని చంద్రశేఖర్ ఆలస్యంగా పునరాలోచన కల్పిస్తుంది. జనతాద్ (ఎన్) అంటూ దేశ వ్యాప్తంగా ఒక పార్టీ లేదు; పలుకుబడిగం కొందరు వ్యక్తులు ఆ పార్టీ పేరుతో వ్యవహరించవచ్చు. కానీ, ఆ నుకంపార్టీ లో యేనీటి బహుకొద్ది. అయితే తన రాజకీయ లో చాటి వీరిని కలుపుకొని మళ్ళీ అధికారానికి రావాలనేది ఆయన ఆలోచనగా వుంటుంది. పంజాబ్-పంజాబ్ లో మంతనాలు, అస్సాం వెళ్లటం, దేశాటనలోని వ్యత్యాసం జిల్లా కూడగట్టుకోవడమే! పంజాబ్ అస్సాం ఎన్నికల వివాదం కూడా దానివలనమే.

ఎర్ర రాజకీయ స్ఫూర్తి ఏదైనా, ఎర్ర ఎత్తుగడ ఏదైనా ఆ మూడు రాష్ట్రాల్లో ఈ పాక్షికులు ఎన్నికలలోకి కాకపోయినా, తర్వాత ఆ ఆసాధించుకూడా ఎన్నికలు జరపడం వుండవచ్చు!

# జనాభా

4-4-1941

12 పేజీలు అక్షా

## మున్సిపల్ చెట్లొట్టు

వెల్తుడు మున్సిపాలిటీలో ఒకటైదు రోడ్ల పొడవున అక్షా వెట్లు వారి రూపు పాపం దొరకు చాటి గ క లోపే అయింది. అది కల్వేరానికి ముందు రక్షణ కాలిం! వెనుకలో కొన్ని ట్రాబు లిగింది చాటియూ అయింది. వీటిగా రూ. 300 ఐ వదిలింది గవర్నరుగారు చెప్పారంటే ఇది ఎంకీయో కాటా పతాకం పుంజుకో రయాలెవని. ఈ సమై ని కి కాళ్లు అవడం జరిగినకా; ఇంకా నీటిగా ఈ కిలిం చెట్లంకా మేకరకా అంటే రేకేకా ఏమి చక్క నీనుంటాలో చూస్తూ.

జడ్జి కాళ్య ఎర్రగడ  
కూర్చోవాలా  
ఎవరు ఎక్కడు పుర్యోతాం; ఎవ

12 ముందు లాం బాం 31 అనేది స్పష్టాది నుండి స్పష్టంగా వుండే మొత్తం గ రుపే ముఖ్యమంత్రి కొర్ర వాలో అంగ ప్రాజెక్టు కర్వనానికి అనువు సీట్లో శ్రీ గవర్నరు గారి కుడిపడమం కెళ్లడం సరి. వెంటి కాటా పుర్యోచనం ప్రవేశించి రూపు మది చూచినాది. జిల్లా జడ్జిగారు వ్యవధాలు తను రక్క వల్ల స్థానం దూరమైనది కెళ్లెర

## 50 ఏళ్ల క్రితం ఈ వారం

జేసి తగవు పెట్టుకుని గరిం నారక! ఐ సి. ఎన్ అయి కా కంతుడూగా వైద్యులెగగా!

సత్యాగ్రహ వార్తలు  
రేణం దళయ్య సత్యాగ్రహం పాపం! కళయ్య (రేణం) ఏంబి కాకులైతులూ! అశోకం! మూ అశుకం! ఇంటి వచ్చిన కాళో ర్మిలుగాస్తూ, అసెం. కాంగ్రెసు అనే కాళ్యణ సమంగా పాలనూ. అధికా తం అందనకే మొగపాటుతో వేలయి వదిలాగా సాగిన నిరూ ధ్యాసారాలో వుండాలి వచ్చి ఈ

యోగకాకరు అర్ధవర్షంకా గ్రుడు అటూ పు. సి. అశుకం వరకు కామిసా; తియిలుకు పచ్చి ది యోగకాకరం కలెంకెట్టి.  
శ్రీ ఇంటిలో ప్రవృత్తి అట్లా యో, శ్రీ సూరి అధికారం అయ్యి ములుమాడిలో. శ్రీ వనం పోయి కుమావలో, శ్రీ అవ్వరాజాం కల్లె ఒక సమావేశం చేసినట్లు చెప్పి అయింగా పూర్తి చేసుకున్నాడు.  
పత్రికా సంహారం అందరి ప్రకటించి పాగిరద్దం సంగతి. ఆ ర్యవక్రింబే అందరి పక్క, ఆ ర్యవక్రింబే ముఖ్యమంత్రి ప్రవక్తికాదు గుడుచుకోవలసి. ఆ ర్యవక్రింబే రివికర వక్రికం విక్రమం రూపొందించేది. అందరికీ పత్రికా జీవమును రంజించేయింబి ప్రియా స-చివారి కర్వం.

## ఆంధ్ర సంపాదకులు

అరములు, మర్దుములు, కర్దుములు మొదటి రెండవలలాది ఆంధ్ర సంపాదకులు వివేకవతి రమ్మంగవచ్చి ఒక సమావేశం చేసినట్లు చెప్పి అయింగా పూర్తి చేసుకున్నాడు.  
పత్రికా సంహారం అందరి ప్రకటించి పాగిరద్దం సంగతి. ఆ ర్యవక్రింబే అందరి పక్క, ఆ ర్యవక్రింబే ముఖ్యమంత్రి ప్రవక్తికాదు గుడుచుకోవలసి. ఆ ర్యవక్రింబే రివికర వక్రికం విక్రమం రూపొందించేది. అందరికీ పత్రికా జీవమును రంజించేయింబి ప్రియా స-చివారి కర్వం.

# శ్రీనివాసులు రెడ్డికి కృమశిక్షణనేది వుందా?

ఎనిమిదేళ్ళు ఏకవివేకవా, తెలుగు జేం ప్రభుత్వంలో మంత్రిగా ఎన్నో రకాలుగా పనిచేసినా, వేకవివేకకు అన్నంపెట్టే విద్యాస-స్థలం పాదుచేసిన వల్ల వ రెడ్డి శ్రీనివాసులు రెడ్డిగారిని శ్రీ నెదురుపల్లి అనారంభేడి పల్లెటూరు అనలేదు; ఒక్కసారి విమోచనలేదు, వరో మంగానైనా ఆ వ కారం కంపెట్టెడు. పల్లె పత్రిక ర్యవ మరక్కా పేరుకొన్నవని తన కుమారులై రూపాడు శ్రీనివాసులు రెడ్డి బురదలెట్టున్నా జనా త్వనరెడ్డిగారు ఒక్కమాట మాట్లాడలేదు. అటువంటిది, 8 నెంపాటు వదివలేక పోయినట్టి ఒక్క వంకంపెట్టెట్లు, ఏదీ వచ్చేట్లు పెట్టిగోతున్నాడు; వగలో బునెలకొడుతున్నాడు

శ్రీనివాసులు రెడ్డిగారి వ్యక్తిగత కృమశిక్షణం లక్షా అభివృద్ధి, రాష్ట్ర వరో గతని కాటప్పెట్టి అయిన మాటం క నాలోవేదం 00 డిపాలా ఎన్నికలు దగ్గకవతుకున్న రుణంలో శ్రీ అనారంభేడి కుమారుల వ్యాసారాన్ని, రాజీవ్ గాంధీ బోధ్యుకోవాలి, కాంగ్రెస్ పార్టీని ఆపాకి నాయకులైన రాజీవ్ గాంధీ కింప పడుతున్న శ్రీనివాసులు రెడ్డిగారి క్రమ వివేక అనేది ఒకటా; అయిన ఏపార్టీలో వున్నా అయిండ్లో అంగిన ప్రతి కర కాళ్యాణి కాంగ్రెస్ ఎమ్మెల్యేలు చూరై నాడు; కాని చాలాలో పెళ్ళి అంగిత యిన ముఖాచూ చూపలేదు. అయన

కనలు సంస్కారం వుందా!  
నేను రుద్దవలసివచ్చింది. తన తో మాట్లాడదంలేదని నిందిస్తూ దాయన; అవకాశం వంటి, ఒక్క డింపిర్యంకో,



కుట్రలు కయ్యుకో కవే! తెన అయిన నకు వచ్చినప్పటి విద్యలు నాకు దానిమాట అక్షరాణి కవే! పెటలవచ్చింది రాయి; సికి, ఆ కళ్ళు ముప్పెనే నెదురు. అటువంటివాడు శ్రీనివాసులు రెడ్డి అడగై

విమర్శించేది, ఆ ముఖం నేను చూస్తో రుద్దేడు.  
—కోదూరు శ్రీరంగా రెడ్డి ముదం ఆర్యమతు

కోవలూడ మంకం ప్రజాపరిషత్ నెల్లూరు

## (రా)బడుల వారికోత్సవాలు

నేడు జరిగి మించిన రాబడిలేదు నెల్లూరులో త్రైవేణ వర్షం ముఖ్య వార్షికోత్సవం జరగడం వున్నది. —కోవ 10 వ పేజీలో

## అమృతమునకు మరియూ బాడుగకు

- 1) ఆరావీరింబు మంచి వ్యాపార కూడలో వ్యాపారమునకు గాని, యిది వనతికి గాని అందకాటలో 15, 20 అంకముల వ్యయము అమృతమునకు కలదు
- 2) ఒంకరోతులో యే కాన్వేక్సో (గాంధీ మృత్యు) బాడుగకు పోషణ కంప. చివరముం:

జె. ఎల్. నారాయణ అసిస్టెంట్  
18/184, ఒంకరోతు, నెల్లూరు-1 (ఎ.పి.)  
ఫోన్ : 26729



ఉత్తర క్రియలు  
మా క ర్మి (రిద్ది పాపాత్మక సి. ఎ. సి. ప్రాజెక్టు సూచించు) కోలగట్ల సుబ్బారావుగారు B.A., B.Ed., 80-8-91 తేదీ కనివారం పుణ్యస్థలం నాడు.  
వారి పెద్దకర్మ  
11-4-91 తేదీ గురువారం సూరూరు కరణంవారి వీధిలో మా స్వగృహమున జరగును  
- తె. సురేంద్రబాబు



































పుణ్యమూర్తి అయిన మా ప్రేయతమ జనకుడు  
పురిణి వెంకటరమణయ్యగారు

29-3-91 తేది శుక్రవారం

స్వర్గస్తులైనారు



### వారి ఉత్తరక్రియలు

19-4-91 శుక్రవారం శిలాప్రతిష్ఠ-20-4-91 శిలోద్వాసన  
పురిణిలో మా స్వగృహమున జరుగును,  
బంధుమిత్రులు తెలియగోరుతాము.

పి. శ్రీనివాసులు ... డాక్టర్ పి. చంద్రశేఖరయ్య ... పి. కోదండరామయ్య

'మంజు' అనగానే నెల్లూరువారికి జ్ఞాపకమొచ్చేది మంజు చిత్రా విరియాని, చిత్రన్ ప్రై!'

ఎంతోకాలం తర్వాత మరలా సింహపురియులకు చవులూరించే మాంసాహారాన్ని

"మంజు" వారి నేతృత్వంలో మీకందించేందుకు



## న్యూ మంజు హోటల్ ఏ.సి.

వెజిటేరియన్ & నాన్ వెజిటేరియన్

నెల్లూరు, జొన్నలగడ్డవారివీధి రాధా ఫియేట్ ఎదురుగా 4-4-1991 తేది

మద్రాసు పల్లవ గ్రానైట్ గ్రూప్ అఫ్ ఇండస్ట్రీస్ ఛేర్మన్

శ్రీ కె. సుబ్బారెడ్డిగారి అమృత హస్తాలతో ప్రారంభించాము

మీ సంతృప్తి మా ఆకాంక్ష! మీ రాకే మా ఆనందం!

కె. శ్రీధర్ రెడ్డి — ఎన్. రవీంద్ర రెడ్డి

అదర వాంఛితులు

'మంజు' కృష్ణారెడ్డి — కె. బాలకృష్ణారెడ్డి